

Hogyan lehet képet venni?

Az ifjú férj képpel akarta köszönteni ifjú feleségét nevenapja alkalmából, s mivel az ifjú férj szegedi, hát úgy gondolta, hogy egy szegedi festő szignálta munkával lepi meg.

Úgy gondolta — ám terve megvalósításakor tüstént egy nagy kérdés „álta útját”. Az, hogy miképpen vásárolható meg Szegeden egy szegedi festő képe.

Az ifjú férj elszánt ember lévén, tájékozódó körútra indult. Tájékozódó körúta során két fontos dolgot tudott meg. Először: képet saját műtermében maga a festő árul; másodsor: képet saját elárulástól jobban maga a Képcsarnok Vállalat árul. Festőtől úgy lehet vásárolni, ha az illető vevő felkeres egy műtermet, és ott körülnézve kiválasztja a neki leginkább tetsző táblát; a Képcsarnok boltjában pedig úgy, hogy szintén körülnézve kiválasztja a számára leginkább tetsző táblát.

Az ifjú férj tájékozódó körúta során azonban gyorsan rájött, hogy képszerzősének ez a két utcaja bizony, bizony *szakutca*. Legálábbis az esetek nagy többségében.

A szegedi festők műtermeiben ugyanis meglehetősen ritka vendég a vásárló. Inkább *műhelyek* ezek a

műtermek, ahol képek szép számmal készülnek ugyan, de sokkal inkább *kiállításra*, mint „direkt” eladásra.

Rengeteg a tárlat — panaszzal az ecset meg a ceruzaforgatók, s panaszzal a jogosságát az érte meg igazán, aki jobban figyeli a kiállítási plakátok sebes változásait. Rengeteg a tárlat, s manapság úgy parancsolja a divat, hogy szinte csak tárlatokon bizonyíthatja képességét a festő. Nagyobb hírt műhelymunkával szerezni most lehetetlen! A festésre szánt idő javarészt ilyenformán a nyilvánosság elé szánt munkák készítése köti le. (Az egyéni vagy közös kiállításokon látható képek, persze, megvásárolhatók, ám vevőként többnyire csak a művészetek patronálására hivatott *szerepek* jelentkeznek — a költségvetés parancsoltá lassú ütem szerint. Az egyéni vevőket részben a zsűri által megszabott magasabb ár riasztja el, részben pedig az a méltányolható körülmény, hogy a publikum elé engedett, képeihez többnyire ragaszkodik a festő, jogalag remélve, hogy számukra még rangosabb „falakat” is szerezhet.)

Ami tábla pedig a „mardék” időben készül, azokból sem nagyon szerezhet az ajándékozni vágyó ifjú férj.

A Képcsarnok Vállalat ugyan rendszeresen vásárol a festőnek elismert szegedi festőktől, ám e rendszeres vásárlások tarka gyümölcsei nemigen maradnak az országban és délibb részében, hol gondosan csomagolva összegyűjtötték őket.

Az itt élő képzőművészek munkái csak nagyritkán tűnnek fel a Képcsarnok helyi boltjának kirakataiban — ellentétben a mifelénk kevésbé ismert festők, grafikusok sok esetben alsóbb osztályzatra sem érdemes rutinmunkáival.

És a dolgok mostani állása szerint ez *országosan* tapasztalt jelenség! Erdeklődhet az ember itt, tudakolozhat amott, csak azt a panaszt hallja, hogy *ott vásárolni képet* — mármint boltban vásárolni — ahol készült, erős kivételzámba megy.

Igy történik meg aztán, hogy a „helyi” képre vágyó „helyi” férj vásárlási terve megvalósíthatatlan marad, s vevőtársai ugyancsak kénytelen-kelletlen kinéznék egy szép esernyőt egy szép csendélet helyett.

Eltűnődve a főnök helyzet rendezési módján, nem nehéz a Képcsarnok „műtárgyközvetítésének” megváltoztatását kérni, hozzáteve gyorsan azt is, hogy ha lehet, az eddigieknél valamivel többször rendezzenek önálló kiállítást az arra érdemes ittenieknek — akár *egyéni*, akár *társas* formában. Ez utóbbira ugyan eddig, legjobb tudomásunk szerint, még nem volt példa, ám, mint újdonság, talán elképzelhető.

Akác László

Fejlesztik a rizstermesztést

Hazánk legnagyobb rizstermelő táján, a Nagykun-ságban és a Tiszavidéken program készült a rizstermelés további fejlesztésére. A tsz-ek és állami gazdaságok együttműködve a Szarvasi Rizstermesztési Kutató Intézettel, célul tűzték ki, hogy az ország szükségletét hazai termésből fedezik.

Elutazott a fizika diákolimpiára a magyar csapat

Pénteken reggel elutazott Bulgáriába az V. nemzetközi fizika diákolimpián részt vevő magyar „válogatot”. A versenyt az idén Szófiában bonyolítják le július 2 és 12 között, s azon öttagú csapatok indulnak. A magyar színeket a következő fiatalok képviselik: Iglói Ferenc (Szegedi Radnóti Miklós Gimnázium), Mosó Tamás (Budapesti Eötvös József Gimnázium), Szabó Zoltán (Budapesti Apáczai Csere János Gyakorló Gimnázium), Tichy Rács Adám (Budapesti Eötvös József Gimnázium) és Gács Lajos (Budapesti Landler Jenő Gépipari Szakközépiskola). A diákokat elkísérte az útra Kunfalvi Rezső, a Középiskolai Matematikai Lapok fizika rovatának szerkesztője, valamint Tichy Géza, az Eötvös Loránd Tudományegyetem természettudományi kara kísérleti fizikai tanzéneke tanársegéde, akik a csapatot az olimpiára felkészítették.

Hétköznapiok

Dudacserép

A téma ügylátszik nemcsak az utcán, hanem néha a háztetőn hever, csak íél kell tekinteni. Körülbelül fél éve riasztgatja a járőrelőket a Dáni János utca 11. számú ház tetejéről néhány darab dudacserép. Valószínű a háztető gerincéről csúszhattak valamikor az ereszcatorna peremére. Itt valakinek a feje esik egy, halált is okozhat — mondta egy építész mérnök ismerősöm, aki valószínű könnyen kiszámította a cserép súlyát, az esés magasságából következő gyorsulást, és így tovább. Gondolom, hogy nem ez az említett ház az egyedüli Szegeden, amely ijesztgeti az embereket hiszen, ha kitekintek szerkesztőségi szobám ablakán, akkor a szomszédos magasépület (amelynek homlokzata a Dózsa György

utca néz) ereszcatornáján is ott libeg néhány dudacserép, amelyet a legutóbbi emlékezetes vihar és túl fél éve riasztgatja a forgószél söpört le. Az is lepottyanhat bármikor, és a ház udvarán gyerekek is tartózkodnak.

Ki szedje le ezeket az életveszélyt jelentő cserepeket? Ki más, mint a tulajdonos! A ház ugyan állami tulajdon, tehát mindannyiunké, de a tulajdonosi jogok gyakorlását a Szegedi Ingatlankezelő Vállalatra bízta, így e válságot dolgozóknak kell elvégezniük a munkát, vagy elvégeztetni megrendelés alapján másokkal. S ha minél előbb eleget tesznek e kötelességüknek, annál jobb lenne, hátha elkerülhetővé válik egy-két komolyabb baleset. Csak ne hogy késő legyen!

Cipősarok

Egy ismerős kislány bosszankodik az utcán. Kérdem tőle, mi a baj. Azt mondja dühösen, hogy haragszik az egész világra. Tisztáztuk a világ legfontosabb kérdéseit, s szűkítettük a kört, mire fel kiderült, hogy nem az egész világegyetemről van szó, nem is azzal van ő perben és haragban, hanem csupán a szegedi Tip-Top cipőüzlettel, az üzletnek is csupán egyik eladójával.

A harag okát elmesélvén, megértettem zaklatott lelkiállapotát. Mert mi is történt? Egy jó héttel ezelőtt vásárolt egy szép pár lábbelit 263 forintért. A boltban felpróbálta a jobb láb cipellőt és örömmel nyugtázta, hogy nem szorítja, megfelel a célnek. Kitértették a blokkot, filyezett, becsomagolták a jobb láb mellé a ballábát is, és hazament. Ott-on vette észre, amikor mind a két cipőcskét felhúzta, hogy a ballábának félrecsúszik a sarka. A blokkot visszatette a cipőbe, és néhány nap múlva bement az üzletbe, meg-

mutatta a hibát és kérte vissza a pénzt.

Az eladóhölgy kioktatta, hogy ilyen nincsen, pénzt vissza nem adnak, legfeljebb kicserélheti, ha akar. A leányzó hazament és megbeszélte szüleiével, mitévő legyen. Cseréld ki — mondták neki. Harmadik útja alkalmával már nyitás (9 óra) után ott toporgott a Tip-Top-ban. Újabb kioktatást kapott csere helyett: Egy: csere legfeljebb csak tíz óra után lehetséges. Kettő: hozza magával a személyi igazolványát is.

Ez az eljárás egyáltalán nincs szinkronban a szociális szektor üzletpolitikájával. Miért tíz után, és miért kell személyi igazolvány a cseréhez, amikor ott a blokk, az üzlet bélyegzőjével és ott a hibás áru, amit ők adtak előző napon. S ha a leányka még nincs is tizenhat éves, akkor mi a helyzet? Szülei igazolványa kell, vagy gyámhatósági igazolás? S végül: amikor az eladó hibás árut ad el, ő köteles-e a vevőnek megmutatni a személyi igazolványát? **Gazdag István**

Ipari vásár Pécsen

Négy Csongrád megyei vállalat a kiállítók között

A mecsekajai város zászlódszobába öltözött: július másodikán megnyílt a III. Pécsi Ipari Vásár, amelynek négy Csongrád megyei kiállítója van: a Szegedi Konzervgyár, a Kenderfonó és Szövőipari Vállalat, a HOD-GEP és a textilművek (BUDAPRINT).

Dunántúli legjelentősebb ipari seregszemléjén közel 90 hazai, és negyvennél is több jogoszláv cég mutatja be termékeit — elsősorban fogyasztási cikkeket. A vásárt a pécsi, Köztársasági téri iskolák alkotta kiállítási komplexumban, a tavalyinál nagyobb területen, ötezer négyzetméternyi szabad téren rendezték meg. A kiállítók között a baranyaiak mellett az idén is számos budapesti és vidéki vállalat és szövetkezet állította ki termékeit. Többek között négy nagy vegyi gyár, öt konzervgyár, textil- és bútorgyárak, háztartási gépeket gyártó vállalatok, a Lelhel- és a Hajdú-gépgyárak és mások. Felvonulnak a baranyai ipar reprezentánsai, Pécs hagyományos, az ország határain túl is ismert ipara, a bőr-, a kesztyű- és a cipőipar. A pécsi vásáron információs irodát nyitott a Magyar Kereskedelmi Kamara, a magyar-jugoszláv határmenti árucserében érdekelt külkereskedelmi vállalatok, a KONSUMEX, a HUNGAROCOOP, az UNIVERZUM szövetkezeti vállalat.

A jogoszlávok első ízben tavaly jelentkeztek a Pécsi Ipari Vásáron, amikor harmadik alkalommal a részvétel viszonzásaként az idén, május elején Eszéken magyar hetet, ennek keretében ipari kiállítást rendeztek, ahol harminc hazai vállalat szerepelt termékeivel. A kölcsönös részvétel hagyományosnak ígérkezik, hiszen a Pécsi Ipari Vásár ma már a határmenti árucseré legfontosabb fórumának, információs bázisának tekinthető. A jogoszláv vásárszervező, az eszéki Ekonomski Institut az idén negyvennél is több céget hozott Pécsre. A jogoszlávokat az egyik iskola tornatermében és emeletén, összesen 850 négyzetméternyi területen helyezték el. A vásárrban irodát nyitott több jogoszláv export-import cég.

Az idén is kiosztották a vásár nagydíjait és termékdíjait, a világhírű Zsolnay Porcelángyár művészei által tervezett padlóvázákat és plaketteket. A vásárrendezők a határmenti árucseré serkentésére „kishatármenti kerekasztal-beszélgetést” rendeznek az érdeklődő magyar és jugoszláv cégek bevonásával. A III. Pécsi Ipari Vásártól a hazai ipar és kereskedelem, a magyar és a jugoszláv cégek jelentős üzletkötéseket, a rendezők 100 ezer látogatót várnak.

M. Z.

Vállalatok — építkezők, figyelem!

Raktárumkról azonnal szállítani tudunk ACÉLVÁZÁS SZERKEZETEKET, több célú felhasználásra, HULLÁMPALÁKAT kívánt méretekben, A. C. NYOMÓ- és LEFOLYÓCSÖVEKET 80—150 mm átmérőben, HORGANYZOTT ACÉLCSÖVEKET 1/2"-tól 2" átmérőig, BETONACÉLOKAT különböző vastagságban, valamint EGYÉB ÉPÍTŐANYAGOKAT, pl. 500-as cementet. Magánszemélyeket is kiszolgálunk!

AGROKER VÁLLALAT, SZEGED, Dorozsmai út

Augusztus 20-tól:

Helente egyszer második műsort is sugároz a televízió

Augusztus 20-án kezdődik a Magyar Televízióban a második csatorna kísérleti adása — jelentették be a televízió péntek délelőtti sajtótájékoztatóján. Az első „második adást” követően hetente egy alkalommal sugároznak kísérleti programot. A kezdeti cél az, hogy a műsorszerkesztőség megkeresse a nézők igényeinek leginkább megfelelő optimális műsorpárhuzamokat, a két csatorna egyidejű adásának leghatásosabb változatait.

A harmadik negyedév tervei között számos érdekes politikai, gazdasági, sport, szórakoztató, drámai műsor szerepel. Négyrészes — eredeti dokumentumok alapján forgatott — filmet mutatnak be a magyar antifasiszták harcáról. 15 adásból álló sorozat indul „Az opera története” címmel, s új tv-játékok is képernyőre kerülnek.

A sportmúsorok sokaságából kiemelkedik a bécsi vívó-világ bajnokság, amelyről 8 alkalommal ad közvetítést a televízió. (MTI)

A francia kultúra követői Szegeden

Az idén negyedszer kezdődött meg tegnap, pénteken Szegeden, a Ságvári Endre gyakorló gimnáziumban, az ország francia szakos tanárainak továbbképzése. A tanfolyam megnyitását jelen voltak a budapesti Francia Intézet képviselőiben André Padoux kultúrattasé, M. Dumontet, az intézet főtáncára, a Művelődésügyi Minisztériumot dr. Botos Ti-

borné, az Országos Pedagógiai Intézetet dr. Banó István tanszékvezető tanár képviselte. A megnyitón dr. Sipka Sándorné, Csongrád megyei idegen nyelvi szakfelügyelő üdvözölte francia nyelvű tanfolyam előadóit: Bernard Rajbint, a bonni, Jean Laubéptint, a müncheni, Max Dannyt, a vichy-i és Georges Lavalt, a párizsi Francia Intézet vezetőit.

Csanádi Géza, a városi tanács művelődésügyi osztályának csoportvezetője szíves szavakkal üdvözölte a francia vendégeket. André Padoux, a budapesti Francia Intézet igazgatója köszöntötte a vendégeket és a tanfolyam mintegy 28 tanárát, majd megkezdődött a tanfolyam.

T. B.

Közlekedési balesetek

A kijelölt átkelőhelyen, Szegeden, a Párizsi körút és a Szűcs utca kereszteződésében gyalogost ütött el motorkerékpárral Ecseki Árpád, Szeged, Faragó utca 9. szám alatti lakos. A gyalogos, Lakatos Erzsébet, Szeged, Szűcs utca 9. szám alatti lakos életveszélyes sérüléseket szenvedett.

Halálos baleset történt Szentes és Kunszentmárton között, a 45-ös úton. Két pótkocsi teherautó egymás mellett elhaladva összeütközött. Az egyik teherautó az árokba borult, és a vezetőülékben utazó Kuklis László Szeged, Damjanich utca 26. szám alatti lakos olyan súlyosan sérült, hogy a helyszínen meghalt. Jó János, Mórahalom, Bástyasétány 7. és Kuklis Zsuzsanna, Szeged, Damjanich

utca 26. szám alatti lakosok is sérüléseket szenvedtek, akik szintén a kocsin utaztak. Az ügyben a vizsgálat folyik.

Fogatolt jármű mögül figyelmen kívül lépett az útestre Szentesen, a Bajcsy-Zsilinszky utcában Fehér István, Szentes, Berekhát 8. szám alatti lakos. Egy tehérgépkocsi elgázolta. A gyalogos kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe.

Forráskút és Zsombó között Monostori Gyula, Szeged, Rákóczi utca 13. szám alatti lakos motorkerékpárral közlekedve, összeütközött egy előzőni szándékos személgépkocsival. A motoros súlyos sérüléseket szenvedett, a kár is jelentős. A felelősség megállapítására a vizsgálat folyik.

Hazaérkezett az Állatkert adriai expedíciója

Másfél ezer állatot hozott magával Budapestre az Állatkert adriai expedíciója. Kilencven hektoliter tengervízben kárminvörös languszta, türkizkék homárok, macskacápák, tűzpiros virágállatok és tengericsillagok, rücskös kövekre emlékeztető sziklahalak érkeztek a tengeri akvárium számára. Hoztak az expedíció tagjai a vízben élők mellett szárazföldi állatokat is. Így például skorpiókat, Dalmácia éjjeli virrasztóit: a gyík-szerű gekkókat, egy méternél nagyobb lábatlan gyíkokat. A rendkívül értékes állatokat már láthatja is a közönség az akváriumban, az inszektáriumban és a terráriumban.

Anyakoca és lovasfogat a talált tárgyak osztályán

A feledékenység magas foka, ha valaki elveszti anyakocáját, és ráadásul nem is keresi. Márpedig Nyíregyházán ez történt. Egy elkoborolt anyakocát ötödik napja gonoz a városi tanács talált tárgyak osztályának megbízása alapján Gabulya János. Közben a kocca megfűlt, s így most már

hét malacot is gonoznia kell a megbízottnak. Még feledékenyebb az az ember, aki három hónappal ezelőtt ugyancsak Nyíregyházán, a Körte utca 10. szám alatt hagyta egylovas fogatát, s azóta sem jelentkezett érte. A lo ellátása nem kis gondot okoz a talált tárgyak osztályának.